2012届专题卷物理专题四答案与解析

1．【命题立意】本题考查运动的合成、图象等知识。

【思路点拨】解答本题需要注意以下几个方面：（1）明确v－t图象、s－t图象的斜率和截距等物理意义；

（2）速度、加速度的合成；

【答案】BD【解析】竖直方向为初速度vy＝8m/s、加速度a＝-4m/s2的匀减速直线运动，水平方向为速度vx＝-4m/s的匀速直线运动，初速度大小为[image: image72.jpg]


，方向与合外力方向不在同一条直线上，故做匀变速曲线运动，故选项B正确，选项A错误；t=2s时，ax＝-4m/s2，ay＝0m/s，则合加速度为-4m/s2，选项C错误，选项D正确。

2．【命题立意】本题考查圆周运动、牵连物体的速度关系。

【思路点拨】解答本题从以下几个方面考虑：（1）B点速度的分解；（2）A、B角速度相同，线速度之比等于半径之比。
【答案】C【解析】同轴转动，角速度相同，选项B错误。设图示时刻杆转动的角速度为ω。对于B点有[image: image2.wmf]θ
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，故选项C正确。

3．【命题立意】本题考查运动的分解。

【思路点拨】箭在空中飞行参与两个分运动：沿AB方向的匀速运动，平行于OA方向的匀速运动，两分运动具有等时性。

【答案】B C【解析】运动员骑马奔驰时，应沿平行于OA方向放箭。放箭后，对于箭有：沿AB方向[image: image5.wmf]t
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；平行于OA方向d=v2t，故放箭的位置距离A点的距离为[image: image6.wmf]d
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，选项B正确。箭平行于OA方向放射时所需时间最短，则[image: image7.wmf]2
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4．【命题立意】本题考查平抛运动以及速度的变化量。

【思路点拨】对于平抛运动，分解为水平方向的匀速运动和竖直方向的自由落体运动，然后根据运动学公式解答即可。

【答案】AD【解析】小球在碰撞斜面前做平抛运动。设刚要碰撞斜面时小球速度为v 。由题意，v的方向与竖直线的夹角为30°且水平分量仍为v0，如图。由此得v=2v0，碰撞过程中，小球速度由v变为反向的[image: image8.wmf]v
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。故碰撞时小球的速度变化大小为[image: image9.wmf](

)

0

2

7

4

7

4

3

v

v

v

v

v

=

=

-

-

=

D

，故选项A正确。小球下落高度与水平射程之比为[image: image10.wmf]2
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，选项D正确。

5．【命题立意】本题考查匀速圆周运动的周期以及圆周运动的向心力。

【思路点拨】在最高点由受力情况求得圆周运动的线速度。根据T=[image: image11.wmf]v
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求得周期。在最低点根据受力分析和线速度求得小球与盒子之间的作用力。
【答案】B【解析】要使在最高点时盒子与小球之间恰好为mg，则盒子顶部对小球必然有向下的弹力mg，则有[image: image12.wmf]R
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，解得该盒子做匀速圆周运动的速度[image: image13.wmf]gR
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，该盒子做匀速圆周运动的周期为[image: image14.wmf]g
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，选项A错误，选项B正确；在最低点时，盒子与小球之间的作用力和小球重力的合力提供小球运动的向心力，由[image: image15.wmf]R
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，解得F＝3mg，选项C、D错误。

6．【命题立意】本题考查圆周运动的合外力与向心力的关系。

【思路点拨】匀速圆周运动，合外力等于向心力；非匀速圆周运动，合外力有两个效果：沿半径方向提供向心力，垂直半径方向使速度大小发生变化。

【答案】B【解析】转盘匀速转动时，摩擦力提供向心力，故P受到的摩擦方向为c方向，选项A错误；当转盘加速转动时，摩擦力有两个效果：一个是沿半径方向提供向心力，一个是沿速度方向使速度增大，故P受到的摩擦力可能为b方向，选项B正确；转盘减速转动时，摩擦力有两个效果：一个沿半径方向提供向心力，一个是沿速度反方向使速度减小，故P受摩擦力方向可能为d方向，选项D错误。

7．【命题立意】本题考查万有引力的相关知识。

【思路点拨】由[image: image16.wmf]3
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计算火星的质量；由万有引力提供向心力计算火星的密度。

【答案】D【解析】由[image: image17.wmf]R
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可知[image: image18.wmf]2
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8．【命题立意】本题考查天体运动的加速度、速度、周期与万有引力的关系。

【思路点拨】根据牛顿第二定律求解加速度。由题意得知速度关系。用开普勒定律求解周期关系。

【答案】CD【解析】卫星从Ⅰ轨道的P处制动后进入Ⅱ轨道，在Ⅱ轨道的P处再制动，最后进入Ⅲ轨道。故有v1＞v2＞v3，选项B错误。在不同轨道的P处，卫星受到的万有引力相同，根据牛顿第二定律可知加速度相同，选项A错误，选项D正确；根据开普勒第三定律可知，卫星在不同轨道上绕月球运动时的周期的平方与轨道半长轴的三次方之比相同，显然Ⅰ轨道的半长轴最大，Ⅲ轨道的半径最小，故选项C正确。
9．【命题立意】本题考查第一宇宙速度等知识。

【思路点拨】先求解星球表面重力加速度g与密度ρ的关系式，再根据第一宇宙速度的表达式求解。

【答案】C【解析】由[image: image19.wmf]3
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10．【命题立意】本题考查天体距离最近时和最远时与周期间的关系。

【思路点拨】先确定两天体距离最近时和最远时的次数，再确定共线的次数。

【答案】D【解析】在b转动一周过程中，a、b距离最远的次数为k-1次，a、b距离最近的次数为k-1次，故a、b、c共线的次数为2k-2，选项D正确。

11．【命题立意】本题考查平抛运动的相关知识。

【思路点拨】平抛运动分解为水平方向的匀速运动，竖直方向的自由落体运动。

【答案】（1）58.8cm；58.8cm   （2）1.96m/s（每空4分）

【解析】（1）观察图象可得小球在水平方向，在曝光的周期内，匀速运动两个单位长度，所以可求横坐标为：[image: image26.wmf]58.8cm
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；在竖直方向做匀变速运动，由匀变速直线运动的规律在连续相等的时间间隔内位移差值相等，可求被遮住的点与第三点竖直方向的距离为：h=3l0，所以纵坐标为：y=(1+2+3)l0=58.8cm；

（2）竖直方向做匀变速运动可得：[image: image27.wmf]2

gT

h

=

D

，可求得：T=0.1s，所以平抛的初速度大小为：[image: image28.wmf]1.96m/s
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12．【命题立意】本题考查平抛运动的相关知识。

【思路点拨】平抛运动分解为水平方向的匀速运动，竖直方向的自由落体运动。

【答案】[image: image29.wmf]g
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【解析】设A、B球从抛出到相遇的时间分别为t1、t2，下落的高度分别为h1、h2，水平位移为x，由平抛运动规律有：x=v0t1    [image: image30.wmf]2
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对A球有：x=h1  [image: image33.wmf]g
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故点O1、O2之间的高度差：[image: image34.wmf]g
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13．【命题立意】本题考查圆周运动，机械能守恒以及平抛运动知识。

【思路点拨】首先利用竖直平面内的圆周运动知识，再利用机械能守恒，平抛运动求解。

【答案】（1）[image: image35.wmf]R
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【解析】（1）由题意：小球恰好通过最高点C时，对轨道压力N=0，此时L最小。（1分）
[image: image37.wmf]R
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从A到C机械能守恒，[image: image39.wmf](
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解得：[image: image40.wmf]R
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（2） 落到斜面上时：x=vct （1分）
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解得：[image: image43.wmf](
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14．【命题立意】本题考查万有引力与实际运用的关系。

【思路点拨】根据牛顿第二定律求解卫星周期；根据几何关系求解阳光能照射到时对应的圆心角，然后求解时间。

【答案】（1）[image: image44.wmf]g
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【解析】（1）地球卫星做匀速圆周运动，根据牛顿第二定律：[image: image46.wmf](
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在地球表面有：[image: image47.wmf]g
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卫星做匀速圆周运动的周期为[image: image48.wmf]g
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（2）如右图，当卫星在阴影区时不能接受阳光，据几何关系：∠AOB=∠COD=[image: image49.wmf]3
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卫星绕地球一周，太阳能收集板工作时间为：t =[image: image50.wmf]6
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15．【命题立意】本题考查平抛运动与万有引力相结合的知识。

【思路点拨】根据平抛运动求解重力加速度，再根据重力提供向心力求解发射速度。在星球表面上，重力等于万有引力，据此求解密度。

【答案】（1）[image: image52.wmf]2
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【解析】（1）抛出点高度h、水平射程x与L之间有关系：[image: image54.wmf]2

2

2

x

h

L

+

=

 （2分）

当初速度增加到2倍时，由平抛运动学知识，水平射程也增加到2倍变为2x，则有：[image: image55.wmf](
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根据题意有：[image: image56.wmf]2
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在星球上发射卫星时：[image: image57.wmf]R
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联立解得最小发射速度为[image: image58.wmf]2
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（2）由（1）可得[image: image59.wmf]2
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在星球表面上[image: image60.wmf]2
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联立解得[image: image62.wmf]2
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16．【命题立意】本题考查牛顿第二定律、运动学公式、平抛运动等知识。

【思路点拨】根据物理情景把物理过程划分成平抛运动和匀变速运动，然后根据牛顿第二定律和运动学公式解答。

【答案】（1）1.6s；（2）20.7m

【解析】（1）设运动员在空中飞行时间为t1，运动员在竖直方向做自由落体运动，得

S1sin37°=[image: image63.wmf]2
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故到A点时竖直方向的速度为[image: image65.wmf]m/s
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设运动员离开O点的速度为vx，运动员在水平方向做匀速直线运动，即S1cos37°=vxt1 （1分）
解得[image: image66.wmf]1
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故运动员落到A点后沿斜面下滑的初速度为[image: image67.wmf]m/s
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沿斜面下滑时有[image: image68.wmf]2

2

2

0

2

2

1

at

t

v

S

+

=

 （1分）

根据牛顿第二定律有[image: image69.wmf]ma
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解得t2=0.4s （1分）

故运动员从O点到斜面底端需要的时间为t=t1+t2=1.6s（1分）

（2）运动员到达斜面底端的速度为v=v0+at2 （1分）

运动员到达水平面后做减速运动，加速度大小为[image: image70.wmf]g
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故运动的距离为S＇=[image: image71.wmf]a
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联立解得S＇=20.7m （1分）  
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